

近期,网上盛传带花的黄瓜是涂抹了避孕药,大量使用将致不孕。到底这种顶花带刺的黄瓜会不会对人体有危害?就此问题,记者采访了吴小波。  
晚报记者 辛晓青 詹莉莉 实习记者 赵娟

# “顶花带刺” 对人体有啥影响?

## 市人民医院的医生说:从食物中摄取激素类药物,是造成儿童性早熟的主要诱因



黄瓜头部与花连接处有黄豆般大小的瘤子,那一定都是点过药的,就是激素作用的结果。  
由于激素在黄瓜体内没有完全发挥就被摘除,导致黄瓜被摘下架后,体内仍然在生长,这就是我们看到的瘤子的原因。

### 植物激素会不会参与人体反应?

吴小波说:“这种药物对人体有无害处,目前尚无定论。”  
之前,一部分专家的说法是,植物激素对人体可能有伤害,观点是植物激素会被人体吸收,对人体会有不利影响,尤其对生长发育中的孩子,有可能造成性早熟;但也有专家认为,植物激素和动物激素完全是两个概念,植物激素并不会参与人体反应。  
“个人认为,添加生长类激素使用过程中,肯定会有残留,有无危害影响,究竟有多大,目前无人下结论。因此,消费者在购买黄瓜时,还是要崇尚自然、天然的东西,而不要盲目追求外在。”吴小波说。

### 黄瓜怎样选择怎样吃?

吴小波说,细心的市民挑选黄瓜时会发现,有些黄瓜头部与花连接处有黄豆般大小的瘤子,那一定都是点过药的,就是激素作用的结果。  
他解释说,有些菜农为了保持住花朵,在生长过程中使用了生长类激素,由于激素在黄瓜体内没有完全发挥就被摘除,导致黄瓜被摘下架后,体内仍然在生长,这就是我们看到的瘤子的原因。建议市民如果见到这种黄瓜,最好不要购买。  
目前,河南市场上的黄瓜大致分三种:华北型、华南型和水果黄瓜,华北型黄瓜种植面积比较大,特点是刺多、颜色一般,绿色、深绿色,白刺;华南型黄瓜是黑刺,绿白皮,吃起来有一种清香;水果黄瓜是个头较小的小黄瓜,价格较贵,饭店餐桌上出现较多。  
“只要不是上面所说瘤状突起的黄瓜,清洗干净都能放心食用。”

### 激素类药物对人体有啥影响?

“与一些鱼、鸡鸭、生猪饲养使用激素类似,能够促进植物快速生长发育的,就是激素的作用。这种药物进入人体一般会产生一些不良影响。”郑州市人民医院内分泌科主任王慧君介绍:“与避孕药的主要成分是一致的,避孕药也是一种激素调节。”  
王慧君说,对于农民具体使用的什么药品,她不是很清楚,但是她认为从食物中摄入人工合成的激素类药物,是造成当前儿童性早熟和肥胖的一个主要诱因。  
“至于激素类药物是否会造女性不孕,目前不孕领域还没有出现相关报告,还不确定,但是不孕与人的内分泌、肥胖是有关系的。”  
王慧君表示,这些激素类药物进入人体,造成的影响长时间后才能看出来,微量摄入短期看不出来。



晚报首席记者 贾俊生 摄

资料图片

不是不闻

是啥让黄瓜“顶花带刺”?

昨日中午,在农业路一家销售种子的商店,记者询问是否有让黄瓜顶上带花的药。还没等记者说完,店主直接说:“座瓜灵,有。”

当记者强调就是为了“顶花带刺”时,她明确告诉记者:“咱们说的是一回事。”这是一种白色小塑料瓶装的液状药品,没有任何标志,店主又给了记者一张使用说明,上面也没有具体的成分和使用禁忌。  
店主介绍,他们主要针对市区居民销售种子类,所以此类产品不多。但是不论是哪种都是一样的成分和效果。  
记者通过网络搜到,座瓜灵的成分:“采用纳米技术由微量元素和植物生长调节剂复制合成。”  
座瓜灵的作用:“座瓜膨瓜、瓜条顺直、摘瓜顶花带刺、增产增效、摘瓜一周后瓜花仍鲜艳不败,半开半闭一般每亩增产3000~5000斤,提前上市。”  
座瓜灵中的植物生长调节剂是什么呢?网络上显示,主要就是吡效隆。  
吡效隆是一种新型的植物生长调节剂,具有高活性的苯胺类细胞分裂素物质,吡效隆是目前促进细胞分裂活性最高的人工合成的激素。具有加速细胞分裂,促进细胞增大与分化,诱导芽的发育,防止落花落果,促进植物生长,延缓作物叶片衰老,增加产量,提高品质等作用。  
记者昨日百度了一下发现,1996年,“座瓜灵”开始规模化生产,至今累计销售近200万瓶,使用面积15万亩以上。



一汽-大众汽车有限公司 中国 长春 东风大街 邮编:130011 www.faw-vw.com 客户关怀热线:4008-171-888 (0431)8599 0888



## 新宝来 New BORA

向上人生路

### 新宝来2年零利率贷款购车让幸福<sup>2</sup>轻松拥有!

幸福是一家人一起享受明媚的阳光;幸福是送孩子的上学路上打量车窗窗外好奇的目光;幸福是与爱人欣赏一路华灯初上时的璀璨之光……  
新宝来为幸福免息,让幸福触手可及!

○ 即日起至5月31号,购买新宝来指定车型即享首付50%,2年零利率免息优惠! ○ 详情请咨询一汽-大众当地经销商



合众汇金 0371-65697188

裕华奥捷 0371-66785866

豫港华翔 0371-65730522

万通一汽 0371-65550077

(排名不分先后)

MAGOTAN 迈腾

SAGITAR 速腾

GOLF 高尔夫

BORA 宝来

JETTA 捷达